

彩妆还是玩具? 儿童化妆品走红 安全隐患令人忧

国家药监局综合司称,将儿童化妆品作为下半年国家化妆品安全风险监测重点品种之一

当成人因温和滋润种草婴童用乳霜产品,儿童化妆品也出现在了货架上。在社交平台或综艺节目上,艺人子女常因化妆而引起热议;在视频平台上,儿童美妆主题受到关注,掀起“小学生化妆大赛”;在家长朋友圈中,孩子在娇嫩的脸上涂涂抹抹,也得到点赞。儿童化妆品安全问题也渐受关注,国家药监局上半年开展儿童化妆品两项化妆品安全专项风险监测工作,下半年也将把儿童化妆品纳入风险监测重点品种。此外,今年6月,国家药监局发布《儿童化妆品监督管理规定(征求意见稿)》,加强儿童化妆品管理。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

部分网售儿童化妆品并无质检报告

据跨境电商考拉海购统计,2020年国内儿童彩妆消费同比2019年增长300%。国外调查显示,高达1/4的儿童(中位年龄为4岁)在日常生活中会使用各类美容化妆品,以口红、眼影为主,且比例呈上升趋势。在电商平台上搜索“儿童化妆品”,部分单品月销量达3000~5000件。

对于儿童使用化妆品,有家长表示不会明确禁止,这是孩子好奇心和探索欲的一部分;会买儿童化妆品,一方面是儿童化妆品比成人化妆品更便宜,另一方面是儿童专用更安全。还有家长表示,时不时的演出登台、艺术照

留念,要孩子和儿童化妆品“完全绝缘”也很难,会选择大品牌,保障安全。

但家长关注的安全问题,各式标注“儿童化妆品”的产品不一定能满足要求。在电商平台上,记者注意到部分儿童化妆品商品名称含有“玩具”“过家家”等词汇,销售店铺为玩具专营店;在产品参数上和化妆品无关,显示为玩具;部分商家无法提供质检报告,而在商家显示的质检报告中,也有产品类别为塑胶玩具的情况;在评论及问答页面,存在孩子使用后出现红斑、丘疹、瘙痒、过敏等反馈。

根据我国《儿童化妆品申报与审

评指南》,儿童化妆品是指供年龄在12岁及12岁以下儿童所使用的化妆品。可见儿童化妆品并非玩具,生产、研发有着相应的标准和要求。部分婴童护肤品牌也有儿童化妆品产品,客服表示,产品成分上无香精添加,且使用玉米淀粉、霍霍巴籽油等替代滑石粉、矿物油,对孩子更安全。记者注意到,此类产品单套价格在150元左右(九个颜色的眼影,三个颜色口红和基础底妆),比玩具和化妆品界限模糊的“儿童化妆品”贵2倍左右,但为“妆”字号,在国家药监局上也可查到备案信息,安全性可能更好。

为婴幼儿、儿童使用的产品应同时提交毒理学试验报告和产品安全评估报告,多项规定对儿童化妆品提出了比普通化妆品更严格的监管要求。

新《化妆品监督管理条例》今年起正式实施,记者了解到,广东省在儿童化妆品专项检查行动中于今年3月吊销了广州腾跃生物科技有限公司的化妆品生产许可证。7月初,国家药监局综合司也宣布,在上半年开展育发、儿童化妆品两项化妆品安全专项风险监测工作的基础上,将儿童化妆品作为2021年下半年国家化妆品安全风险监测重点品种之一。对于专项检查发现的有严重违法违规行为企业,将会集中力量,快速处置,从重处罚,及时宣传,对违法行为加大曝光力度,更好地保障家长和孩子使用化妆品安全。

儿童化妆品新规拟出台 专项检查已启动

知贝健康专家表示,儿童化妆品常见的副作用有接触性过敏,症状为局部出现红肿,小疙瘩甚至水泡,同时伴有不同程度瘙痒等。引起接触性过敏的化合物有很多,化妆品中香料剂以及防腐剂致敏的可能性最高,引起痤疮、肤色异常、荨麻疹等相对少见。

但还有一些危害家长较难及时发现。一是不合规的儿童化妆品可能会有内分泌干扰物,如邻苯二甲酸盐,双酚A以及三氯生等。这类化合物通过相互作用干扰内分泌系统从而产生危害,如邻苯二甲酸盐可发挥类似雌激素的作用,而这些物质的摄入是一个漫长的过程,其危害性可能需要很多年后才显现出来。在各类化妆品中,染发剂、指甲油或富含香料的化妆品最容易含有此类物质。二是不合格

产品中铅、汞、钴等金属成分透过皮肤被孩子吸收进入身体,对包括神经、血液和免疫等多系统造成损害。知贝健康专家提醒家长,有时问题不单是化妆品本身,用金属容器盛装也可能造成化妆品金属含量超标。

儿童化妆品资质混乱,甚至危害儿童健康等问题逐渐受到关注,今年6月,国家药监局发布《儿童化妆品监督管理规定(征求意见稿)》,强调儿童化妆品功效类别主要有清洁、保湿、爽身、防晒等,在成人化妆品中常见的美白、祛斑、除臭、健美功效也不宜出现在儿童化妆品当中,且明确要求“不允许使用以祛斑美白、祛痘、脱毛、除臭、去屑、防脱发、染发、烫发等为目的的原料”。在去年11月,国家药监局发布的《化妆品注册备案资料规范(征求意见稿)》也有提出,宣称

科学选择儿童化妆品 更应引导健康审美观

在有关监管条例出台,保障儿童化妆品安全质量的前提下,家长合理购买产品也十分重要。知贝健康专家建议,最简便的做法是选择有正规批号的化妆品,符合儿童化妆品安全技术规范的产品通常更安全。家长可尽量选择没有任何香味的产品,因为香味剂是引起接触性过敏以及含有内分泌干扰物的“重灾区”。还应尽量选择便于清洗的水溶性化妆品,如常规水洗清洁难以彻底去除,则可以使

用卸妆水等辅助清洁,但卸妆水本身也属于化妆品范畴,也有副作用的可能性。

此外,家长尽量不频繁更换化妆品的品牌、型号等,每次更换都可能面临过敏的风险;如果使用新的产品,可以给孩子先做简单的小面积皮肤测试,在背部或者前臂内侧涂抹一块指甲盖大小的区域,洗澡后可以再补涂一次,如果两天以上局部没有出现明显的红斑或者疙瘩、水泡等,则出现接触性过敏

的可能性较小。但对于患有特异性皮炎或其他皮肤疾病,以及3岁以下儿童,使用儿童化妆品更应谨慎。

“儿童使用化妆品的现象可能会越来越普遍。”知贝健康专家表示,有许多家长咨询儿童化妆品使用安全问题。但对孩子化妆的行为,无需过度紧张,也无需“一刀切”,更多的是正确引导、谨慎把关和适当保护,促进孩子形成健康的审美观、价值观,在德智体美劳等多方面协调发展,而不单单追求“颜值”。

6亿渴望、爱肯拿等品牌 宠物粮遭走私

新快报讯 据央视7月17日报道,有居民向上海海关反映,自己的身份信息被盗用在跨境电商平台上订购货物。上海海关调查发现,盗用居民个人信息实为利用跨境电商平台走私渴望、爱肯拿等境外宠物粮。

涉事公司主营境外宠物粮在国内的批发业务,由于京东、天猫等平台对店铺资质及授权要求,涉事公司私刻代理商公章,并通过购买小淘宝店客户信息,向海关申报进口信息骗取跨境电商优惠税率,再与京东、天猫平台上多家店铺合作进行销售。根据规定,跨境电商只能由电商平台直接销售给个人消费者,不能进行二次销售,据上海海关初步估算,该走私案值逾6亿元。

在电商平台上,上述品牌大包宠物粮售价上千,但走私产品的真假、安全性难以保障,还需“毛孩子”的家长更加谨慎选粮。

(陈思陶)

“长寿之乡”巴马丽琅 矿泉水检出可能致癌物

新快报讯 日前,江苏省市场监管局通报,无锡欧尚超市有限公司销售的广西巴马丽琅饮料有限公司生产的500mL饮用天然矿泉水巴马丽琅,溴酸盐的含量不符合食品安全国家标准规定。在世界卫生组织国际癌症研究机构公布的致癌物清单上,溴酸盐列为对人可能致癌的物质。

巴马丽琅产品定位中高端,宣称来自“长寿之乡”巴马,在电商平台上500mL巴马丽琅天然矿泉水单价约10元。巴马丽琅称该批次矿泉水已经全部召回进行重新检测,同时升级生产及监督,落实月检和对外公布检测结果制度。

(陈思陶)

强生旗下防晒喷雾 检出致癌物

新快报讯 美国强生公司官网于7月14日发布消息称,公司自愿向消费者召回露得清NEUTROGENA和艾惟诺Aveeno旗下的5个系列所有批次的防晒喷雾产品,因在内部测试时发现上述产品的样品中含有致癌物苯。召回产品包括露得清旗下的4款防晒喷雾产品:NEUTROGENA Beach Defense aerosol sunscreen, NEUTROGENA Cool Dry Sport aerosol sunscreen, NEUTROGENA Invisible Daily defense aerosol sunscreen, NEUTROGENA Ultra Sheer aerosol sunscreen; 以及艾惟诺旗下的1款防晒喷雾AVEENO Protect+ Refresh aerosol sunscreen。

7月16日,强生(中国)有限公司在露得清官网上宣布,旗下的清轻透沁凉防晒喷雾SPF50 PA++++和露得清轻透防晒隔离喷雾SPF35在此次被召回和停止销售的产品之列,其他露得清系列产品及其它品牌均不受影响。

记者在电商平台上搜索,这两款喷雾已在露得清天猫旗舰店、京东旗舰店下架,多家店铺也下架、停售了上述产品。

(陈思陶)



更多
快消
资讯
扫一扫
获取